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	Věc:
	Problematika rozšíření řidičského oprávnění skupiny A1 s omezením do 50 cm3 na skupinu A2 - stanovisko

	


Vážené kolegyně a kolegové,

Ministerstvo dopravy zaznamenalo dotazy, týkající se uplatnění ustanovení § 45b odst. 1 zákona č. 247/2000 Sb., o získávání a zdokonalování odborné způsobilosti k řízení motorových vozidel a o změnách některých zákonů (dále jen „zákon č. 247/2000 Sb.“), pro rozšíření řidičského oprávnění skupiny A1 s omezením, na skupinu A2. Z důvodu sjednocení činnosti v dané věci uvádíme následující stanovisko.

V úvodu uvádíme, že byl prezentován argument: „Autoškola stále tvrdí, že nikde v našem zákoně se o A1 s harmonizovaným kódem neříká a tudíž měla právo tomuto žadateli doplňovací výcvik a závěrečnou zkoušku poskytnout“. K uvedenému sdělujeme, že předmětný argument se opírá o zásadu vztahující se k občanskému právu: “ Každý může činit, co není zákonem zakázáno, a nikdo nesmí být nucen činit, co zákon neukládá.“. Toto právo garantuje ústavní pořádek, respektive Listina základních práv a svobod, uznávajíc neporušitelnost přirozených práv člověka, práv občana a svrchovanost zákona. Provozovatel autoškoly se řídí speciální normou, kterou je zákon č. 247/2000 Sb., jehož obsahem je, kromě jiného, také stanovení podmínek přijetí žadatele k výuce a výcviku (§ 13), a vymezení druhů výuky a výcviku (§ 14). Doplňovací výuku a výcvik může provozovatel autoškoly poskytnout pouze žadateli o řidičské oprávnění, který podle § 19 písm. b) bod 1 zákona č. 247/2000 Sb., žádá o rozšíření řidičského oprávnění ze skupiny A1 na skupinu A2. Jak plyne z předmětného ustanovení, zákonodárce nepřipouští pro akt rozšíření, jakékoliv omezení rozsahu řidičského oprávnění. Nedovoluje tedy rozšířit skupinu A1 s omezením obsahu motoru do 50 cm3 na skupinu A2. 

Pokud provozovatel autoškoly přijme k doplňovací výuce a výcviku držitele řidičského oprávnění skupiny A1 s národním kódem 150, nebo A1 s harm. kódem 79 s omezením objemu válců nejvýše 50 cm3, za účelem rozšíření řidičského oprávnění na skupinu A2, provádí doplňovací výuku a výcvik, kterou nemá zákonem dovolenou, tudíž v rozporu s platnou právní úpravou. 

Totéž platí pro provádění doplňovací zkoušky podle § 45b odst. 1 písm. a) zákona č. 247/2000 Sb., kde je podmínkou pro provedení zkoušky a tudíž i přijetí žadatele k doplňovací zkoušce, aby byl žadatel alespoň 2 roky držitelem řidičského oprávnění skupiny A1. Předmětné ustanovení nepřipouští institut doplňovací zkoušky pro držitele řidičského oprávnění skupiny A1 s omezením (v daném případě s omezením objemu válců nejvýše 50 cm3, vyznačeného národním kódem 150, nebo podle stávající právní úpravy A1 s harm. kódem 79).  

Aniž by bylo dotčeno právo žadatele absolvovat rozšiřující výuku a výcvik, připouští zákonodárce možnost rozšířit řidičské oprávnění skupiny A1 na skupinu A2, bez předepsané výuky a výcviku, s možností absolvovat doplňovací výuku a výcvik, a povinností absolutoria doplňovací zkoušky. Předpokladem pro aplikaci pouze doplňovací zkoušky je nejméně dvouletá praxe řízení motocyklu skupiny A1 (bez jakýchkoliv omezení). Tato skutečnost koneckonců vyplývá i z textu Směrnice Evropského parlamentu a Rady 2006/126/ES o řidičských průkazech. Národní právní úprava v tomto ohledu vyžaduje držení řidičského oprávnění skupiny A1 po dobu alespoň dvou let s předpokladem, že držitel tohoto oprávnění získává praxi řízením motorového vozidla skupiny A1, a to v plném rozsahu specifikace této skupiny vozidel, tak jak vyplývá z ustanovení § 80a odst. 1 písm. b) zákona č. 361/2000 Sb., o provozu na pozemních komunikacích a o změnách některých zákonů (zákon o silničním provozu), (lehké motocykly s postranním vozíkem nebo bez něj o výkonu nejvýše 11 kW a s poměrem výkonu/hmotnosti nejvýše 0,1 kW/kg a se zdvihovým objemem spalovacího motoru nepřevyšujícím 125 cm3). Odtud je také původ často používaného výrazu „plnohodnotná skupina A1“.   

Držitelům někdejšího řidičského oprávnění skupiny M a A/50, bylo národní právní úpravou, tj. zákonem č. 361/2000 Sb., který nabyl účinnosti dne 1.1.2001, v rámci přechodných ustanovení v oblasti rozsahu platnosti řidičských oprávnění vydaných podle dřívější právní úpravy, umožněno řídit vozidla nově definované skupiny AM a skupiny (dříve podskupiny) A1 v omezeném rozsahu (objem válců do 50 cm3). Uvedené bylo řešeno z toho důvodu, že zmíněný zákon č. 361/2000 Sb. stanovil nové skupiny či podskupiny řidičského oprávnění, ale dříve udělené skupiny řidičského oprávnění musely být jejich držitelům zachovány. Jednou z nově zavedených podskupin řidičského oprávnění byla podskupina A1, které bylo následně, podle přechodných ustanovení § 133 odst. 1 písm. f) a odst. 2 písm. h) zmíněného zákona, využito při zápisu rozsahu řidičských oprávnění skupin M a A/50, a to jako nejbližší vyšší s příslušným omezením, tj. o obsahu válců do 50 cm3.  Jak lze dovodit z výše uvedeného, nedocházelo tedy ve výše zmíněných případech k udělení řidičského oprávnění podskupiny A1, ale pouze k zápisu dříve získaného řidičského oprávnění skupiny M a A/50 s příslušným omezením. 

Na základě výše uvedeného závěrem uvádíme, že držitel řidičského oprávnění skupiny A1 s národním kódem 150, nebo A1 s harm. kódem 79, omezujícím objem válců na nejvýše 50 cm3, není plnohodnotným držitelem skupiny A1 v požadovaném rozsahu, proto není možné uplatnit institut rozšíření řidičského oprávnění skupiny A1 na základě doplňovací zkoušky podle § 45b odst. 1 písm. a) zákona č. 247/2000 Sb. Aplikace předmětného ustanovení pro rozšíření řidičského oprávnění na skupinu A2 je přípustná pouze u plnohodnotného držitele řidičského oprávnění pro skupinu A1, za podmínek nejméně dvouletého držení tohoto oprávnění. 

Získání řidičského oprávnění skupiny A2, na základě složení doplňovací zkoušky osoby, která je držitelem řidičského oprávnění skupiny A1 s omezením do 50 cm3 je v příkrém rozporu, jak se zněním zákona č. 247/2000 Sb., tak se zněním Směrnice o řidičských průkazech a tudíž nezákonné. 

S pozdravem
Mgr. Michael Židův
pověřen řízením 
Odbor agend řidičů
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