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 Ing. Gustav Slamečka, MBA 
 ministr dopravy 
	


V Praze     . března 2010
Č. j.: 19/2010-510-LD/1
Vážená paní, vážený pane,

v rámci řádného mezirezortního připomínkového řízení byl do elektronické knihovny Úřadu vlády (dále jen „eKLEP“) vložen materiál pro schůzi vlády „Návrh zákona, kterým se mění zákon č. 56/2001 Sb., o podmínkách provozu vozidel na pozemních komunikacích a o změně zákona č. 168/1999 Sb., o pojištění odpovědnosti za škodu způsobenou provozem vozidla a o změně některých souvisejících zákonů (zákon o pojištění odpovědnosti z provozu vozidla), ve znění zákona č. 307/1999 Sb., ve znění pozdějších předpisů“.

Prosím o zaslání Vašich připomínek k tomuto materiálu. Vaše připomínky očekávám nejpozději do 20 pracovních dnů ode dne vložení materiálu do systému eKLEP. V případě, že do uvedeného data nebudou do systému eKLEP Vaše připomínky vloženy, budu považovat Vaše stanovisko k předkládanému materiálu za souhlasné.

Současně žádám o zaslání Vašich připomínek a o sdělení jména a příjmení zaměstnance, který bude oprávněn k projednání Vámi uplatněných zásadních připomínek (včetně telefonického spojení na něj), též elektronicky na e-mailovou adresu sekretariat.510@mdcr.cz.

S pozdravem

Příloha

Adresáti dle rozdělovníku – eKLEP
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