ODŮVODNĚNÍ

OBECNÁ ČÁST

I. Nezbytnost a důvody předložení navrhované právní úpravy 


Předložený návrh vyhlášky, kterou se mění vyhláška č. 167/2002 Sb., kterou se provádí zákon č. 247/2000 Sb., o získávání a zdokonalování odborné způsobilosti k řízení motorových vozidel a o změnách některých zákonů, ve znění zákona č. 478/2001 Sb.,             a zákona č. 297/2011 Sb., reaguje na transpozici směrnice Evropského parlamentu a Rady 2006/126/ES o řidičských průkazech do českého právního řádu zákonem č. 297/2011 Sb., k problematice zkušebních komisařů, provozovatelů autoškol, výcvikových vozidel, podmínek přijetí k výuce a výcviku, druhů výuky a výcviku a zkoušek z odborné způsobilosti k řízení motorových vozidel, jejich obsahu a rozsahu. 
Dalším důvodem pro přijetí vyhlášky je naplnění zmocnění ke stanovení vzoru žádosti o přijetí k výuce a výcviku, jež je zakotveno v § 13 odst. 6 zákona č. 247/2000 Sb., o získávání a zdokonalování odborné způsobilosti k řízení motorových vozidel a o změnách některých zákonů, ve znění zákona č. 297/2011 Sb. 
V souladu se zákonem č. 247/2000 Sb., o získávání a zdokonalování odborné způsobilosti k řízení motorových vozidel a o změnách některých zákonů, ve znění zákona     č. 478/2001 Sb., a zákona č. 297/2011 Sb., dochází rovněž k dílčí úpravě formálního               a legislativně-technického charakteru vyhlášky a k doplnění některých ustanovení v oblasti vedení evidence výuky a výcviku v souvislosti s technologickým rozvojem, a dále v oblasti požadavků na ověřování znalostí, dovedností a chování žadatele o řidičské oprávnění při výkonu zkoušek z odborné způsobilosti k řízení motorových vozidel a zkoušek zkušebního komisaře.  

II. Výjimka z uplatnění RIA 

Ministerstvo dopravy uplatňuje výjimku z povinnosti provedení hodnocení dopadů regulace. Důvodem uplatnění výjimky je skutečnost, že Česká republika je vázána právními předpisy Evropské unie a v návrhu novely vyhlášky č. 167/2002 Sb., kterou se provádí zákon č. 247/2000 Sb., o získávání a zdokonalování odborné způsobilosti k řízení motorových vozidel a o změnách některých zákonů, ve znění zákona č. 297/2011 Sb., dochází k transpozici ustanovení směrnice Evropského parlamentu a Rady 2006/126/ES o řidičských průkazech do právního řádu České republiky, od nichž se nelze odchýlit a které se dotýkají výše uvedených oblastí, a dále k formální a legislativně-technické úpravě ustanovení, která souvisejí s přijetím zákona č. 297/2011 Sb. (např. změna názvosloví skupiny nebo podskupiny řidičského oprávnění na skupiny vozidel). Při tvorbě návrhu novely vyhlášky, kterou se provádí zákon č. 247/2000 Sb., o získávání a zdokonalování odborné způsobilosti k řízení motorových vozidel a o změnách některých zákonů, ve znění zákona č. 297/2011 Sb., nebyly zvažovány žádné varianty řešení a je nutné zdůraznit, že Ministerstvo dopravy nepředpokládá v důsledku přijetí vyhlášky potřebu vynakládání zvýšených výdajů z veřejných rozpočtů ani negativní dopady na podnikatelské prostředí České republiky. 
III. Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy se zákonem, k jehož provedení je navržena, včetně souladu se zákonným zmocněním k jejímu vydání a zhodnocení souladu navrhované právní úpravy s právem Evropské unie

Navrhovaná právní úprava je v souladu se zákonem č. 247/2000 Sb., č. o získávání      a zdokonalování odborné způsobilosti k řízení motorových vozidel a o změnách některých zákonů, k jehož provedení je navržena, jakož i se zákonným zmocněním k jejímu vydání.  Uvedený zákon v ustanovení § 62 výslovně zmocňuje Ministerstvo dopravy, aby k provedení § 11 odst. 2, § 13 odst. 5, § 20 odst. 5, § 21 odst. 1, § 23 odst. 3, § 27 odst. 5, § 30 odst. 2,      § 34 odst. 3, § 35 odst. 4, § 36 odst. 5, § 40 odst. 3, § 41 odst. 3, § 42 odst. 4, § 47 odst. 6,      § 48 odst. 7, § 50 odst. 4, § 51 odst. 5, § 52b odst. 8, § 52c odst. 9, § 52f odst. 2, § 52g odst. 5, § 52i odst. 3 vydalo podzákonný právní předpis. Navržený text vyhlášky tedy stanoví náležitosti vzoru žádosti o přijetí k výuce a výcviku a osoby oprávněné v ní provádět záznamy, změny názvosloví skupiny nebo podskupiny řidičského oprávnění na skupiny vozidel, změny označení některých skupin vozidel, požadavky na zkoušky z odborné způsobilosti k řízení motorových vozidel, změny v dílčí zkoušce z ovládání a údržby vozidla u příslušných skupin vozidel, změny v učební osnově školení zkušebních komisařů a doplnění požadavků na jejich zkoušku a dále doplnění další formy elektronické evidence výuky            a výcviku v autoškolách.     
Návrh vyhlášky nepřekračuje rozsah zákonného zmocnění a do vnitrostátního právního řádu zapracovává především legislativu Evropské unie v dotčené směrnici Evropské unie v podobě zákona č. 297/2011 Sb. S obecnými zásadami práva Evropské unie je návrh plně slučitelný. 


Cílem navržené právní úpravy je zajištění souladu vnitrostátního právního řádu s unijním právem. 
IV. Předpokládané hospodářské, finanční, sociální a environmentální dopady navržené právní úpravy 
Návrh vyhlášky vychází z příslušných ustanovení zákona o získávání a zdokonalování odborné způsobilosti k řízení motorových vozidel a o změnách některých zákonů. 
I přesto že se nově upravuje vzor žádosti o přijetí k výuce a výcviku lze předpokládat zanedbatelné navýšení nákladů provozovatelů autoškol v souvislosti s nevyužitím zásob dosud používaných žádostí o řidičské oprávnění. 
V případě, že provozovatel autoškoly využije možnosti nově navrhované formy elektronické evidence výuky a výcviku, lze předpokládat postupné snižování nákladů provozovatele autoškoly na evidenci výuky a výcviku, kterou dosud vede ve fyzické podobě.   

Závěrem lze tedy uvést, že předložený návrh právního předpisu obsahuje pouze změny administrativního a legislativně-technického charakteru, jejichž přijetí nevyvolá vznik negativních hospodářských, finančních, sociálních nebo environmentálních dopadů. Ministerstvo dopravy zejména nepředpokládá v důsledku přijetí vyhlášky potřebu vynakládání zvýšených výdajů z veřejných rozpočtů a nepředpokládá ani negativní dopady na podnikatelské prostředí České republiky.
 
Zvláštní část

K čl. I

K bodům 1, 4 až 6, 24
V návaznosti na zmocnění, obsažené v § 13 odst. 3 zákona č. 247/2000 Sb., ve znění zákona 297/2011 Sb., se v předmětu úpravy mění název dokumentu, který jazykově upřesňuje předmět žádosti. Přední a zadní stranu vzoru žádosti o přijetí k výuce a výcviku stanoví příloha č. 1

K bodům 2, 9, 10, 13, 19, 23, 26, 29, 30, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 41, 42, 43, 41, 45, 46, 52, 53, 54, 55, 61   
S ohledem na znění zákona č. 297/2011 Sb., který změnil kategorizaci vozidel do skupin         a podskupin, nadále nepočítá s pojmem „podskupina“ a ponechává pouze vymezení skupin vozidel, dochází k odpovídající úpravě textu.

K bodu 3

S ohledem na znění zákona č. 374/2007 Sb., který nahradil zdokonalování odborné způsobilosti řidičů a jejich přezkušování novou formou přípravy v podobě vstupního školení ukončeného zkouškou profesní způsobilosti a následného pravidelného školení a osvědčení profesní způsobilosti řidiče nahradil průkazem profesní způsobilosti řidiče a prováděcím právním předpisem pro danou oblast je vyhláška č. 156/2008 Sb., o zdokonalování odborné způsobilosti a o změně vyhlášky č. 167/2002 Sb., kterou se provádí zákon č. 247/2000 Sb.,    o získávání a zdokonalování odborné způsobilosti k řízení motorových vozidel a o změnách některých zákonů, se předmětné ustanovení zrušuje.  
K bodu 7

V žádosti o přijetí k výuce a výcviku je část žádosti, která byla určena pro záznamy posuzujícího lékaře, nahrazena potvrzením podmínek pro přijetí k výuce a výcviku, které se vztahuje na skupiny vozidel C, C+E, D a D+E.  Toto potvrzení opravňuje provozovatele autoškoly přijmout žadatele o řidičské oprávnění k výuce a výcviku bez rizika postihu za správní delikt porušením ustanovení § 13 odst. 1 písm. b) a odst. 2 zákona 247/2000 Sb., kdy doba trvání výuky a výcviku před dosažením věku předepsaného pro udělení příslušného řidičského oprávnění nesmí být delší než 18 měsíců (u žáků škol 2 roky). 

K bodu 8
Ke zrušení věty dochází z důvodu, že obecní úřad obce s rozšířenou působností do žádosti     o přijetí k výuce a výcviku již žádné záznamy neprovádí, neboť pro tyto účely disponuje žádostí o řidičské oprávnění. 
K bodu 11

Navržené doplnění reaguje na stávající nedostatečnosti ve znalostech, dovednostech a chování zejména mladých začínajících řidičů na místě dopravní nehody z hlediska bezpečnosti provozu na pozemních komunikacích např. viditelné označení místa dopravní nehody, manipulace s výstražným trojúhelníkem, užívání retroreflexních prvků, postavení vozidel po dopravní nehodě a obnovení provozu prostředků hromadné přepravy. K dané problematice také náleží schopnost vyplnění protokolu o dopravní nehodě a také povědomí o právní odpovědnost řidiče při neposkytnutí pomoci.  

K bodu 12
Navržené doplnění rozšiřuje výcvik v praktické údržbě vozidla s cílem připravit žadatele        o řidičské oprávnění na životní situace, které jej mohou v praxi potkat s předpokladem, že si v takových situacích dokáže poradit. K tomu je potřebná znalost umístění prvků povinné výbavy vozidla a zároveň znalost a schopnost jejich správného a účelného použití.
K bodům 14, 16, 22

Navržená změna nahrazuje pojem „pobyt“ pojmem „bydliště“ což koresponduje s pojmy stejného významu, které jsou užívány zákonem. 
K bodům 17, 18, 20, 

Navržená změna reaguje na současný stav průkazné evidence výuky a výcviku, k jejímuž vedení je provozovatel autoškoly povinen podle § 27 odst. 4 zákona č. 247/2000 Sb. Vzhledem k tomu, že v předmětné evidenci není uveden údaj o čase zahájení a ukončení výcviku v řízení vozidla k jednotlivému žadateli nejedná se o průkaznou evidenci, tak jak požaduje zákonné ustanovení. Dosavadní praxe svědčí o tom, že se tato evidence vede ve formální podobě a průběh výcviku v řízení není průkazný, což napomáhá i při páchání protiprávního jednání ze strany nepoctivých autoškol a zároveň poškozování práv žadatelů     o řidičské oprávnění. 

K bodu 21
Nově navrhovaná další forma elektronické evidence výuky a výcviku reaguje na moderní technologie v oblasti výpočetní techniky a přenosu dat, která kromě úspor nákladů spojených pořizováním a vedením fyzické evidence, kterou nahrazuje v plném rozsahu, přináší provozovatelům autoškol také zjednodušený systém vnitřní kontroly výuky a výcviku jednotlivými učiteli a zároveň provoz a provozní náklady spojené s provozováním autoškoly. Navrhovaná změna zásadně přispívá k transparentnosti výuky a výcviku jak ze strany provozovatele, tak ve vztahu k žadateli o řidičské oprávnění. Žadatel má po celou dobu výuky a výcviku přehled o zákonem stanovených požadavcích na výuku a výcvik a o průběhu jejich plnění. Navrhovaná varianta elektronické evidence výuky a výcviku je dostatečně průkazná v souladu se zákonnými požadavky a podporuje zvýšení kvality výuky a výcviku žadatelů      o řidičské oprávnění v autoškolách.

Obsah navrhovaného ustanovení svým rozsahem stanoví požadavky na příslušnou aplikaci     a software s cílem eliminovat případy obcházení zákonných požadavků tak, jak k tomu dochází u nepoctivých provozovatelů autoškol. 

Elektronická evidence výuky a výcviku uvedená v §13 se od navrhované odlišuje tím, že nahrazuje pouze evidenční a třídní knihu, je vedená v počítači provozovatele autoškoly prostřednictvím příslušné softwarové aplikace a záznamy o výuce a výcviku provádí provozovatel autoškoly jednotlivě ke každému žadateli a to průběžně po celou dobu trvání výuky a výcviku. Evidenci výcviku v řízení vozidla a průkaz žadatele jsou stále vedeny ve fyzické podobě příslušným učitelem výcviku a podepisovány žadatelem. 

Tato forma elektronické evidence je zastaralá. Zcela zrušit ji však nelze, neboť je určitým procentem provozovatelů autoškol využívána.    

K bodu 26
Navrhovanou změnou se doplňují požadavky v oblasti vzdělávání zkušebních komisařů, které jsou zaměřeny na postoj a jednání zkušebního komisaře s dotčenou veřejností. V návrhu se odráží oblasti, kde byly zjištěny nedostatky a kde je potřebné učinit opatření k nápravě. K zásadním patří způsob a forma komunikace s žadatelem a to nejen při poučení žadatele, ale zejména při jeho hodnocení. Důraz je kladen na správný způsob vyjadřování, volby gramaticky a stylisticky správných výrazů, terminologie, gestikulace a správného vystupování zkušebního komisaře s cílem žadateli řádně zdůvodnit výsledné hodnocení zkoušky z odborné způsobilosti tak, aby si žadatel své nedostatky uvědomil a usiloval o jejich nápravu.    

K bodu 27
Navrhovanou změnou se upřesňují požadavky na základní a zdokonalovací školení zkušebního komisaře, které budou prověřovány jejich zkouškou a přezkoušením s cílem důsledného plnění zákonných požadavků na odbornou způsobilost žadatelů o řidičské oprávnění a zkvalitnění výkonu zkoušek žadatelů o řidičské oprávnění ze strany zkušebního komisaře.  

K bodu 28 

Návrh nového ustanovení upřesňuje požadavky na znalosti a dovednosti zkušebního komisaře v ovládání těch skupin vozidel, které je oprávněn zkoušet. Cílem je zkvalitnění přípravy zkušebního komisaře, odrážející se při výkonu zkoušek žadatelů o řidičské oprávnění příslušné skupiny vozidel, v podobě kvalifikovaného přístupu k žadateli ze strany zkušebního komisaře, který skupinu vozidel, kterou zkouší, je také schopen kvalitně ovládat. Navrhované ustanovení zvýší nejen znalosti a dovednosti zkušebního komisaře, ale posílí i jeho autoritu. 

K bodu 31

Návrh vychází z dosavadních zkušeností při přezkoušení zkušebního komisaře za účelem prodloužení platnosti průkazu zkušebního komisaře, kdy prolongující zkušební komisaři absolvují nebývalou psychickou zátěž, která nevychází z jejich nepřipravenosti, nýbrž z obavy o ztrátu zaměstnání v důsledku neúspěchu při zkoušce. Zkušební komisař má velmi přísné podmínky v oblasti jeho vzdělávání, přičemž jednou z nich je možnost pouze jedné opakované zkoušky. Při neúspěchu musí zkušební komisař opětovně absolvovat zdokonalovací kurz. Příslušné úřady zpravidla odmítají hradit náklady na tento kurz a mnohdy raději se zkušebním komisařem rozváží pracovní poměr. Obava z rizika ztráty zaměstnání je natolik skličující, že někteří komisaři v testu chybují z nepozornosti a to i přesto, že při zpracovávání cvičných testů jsou v plném rozsahu úspěšní. Z psychologického hlediska je způsob zkoušek pod tak značným psychickým tlakem její absolventy dehonestující a tudíž      i nepřípustný. Základním principem vzdělávání zkušebních komisařů je zdokonalování s cílem vysoké profesionální úrovně. Nikoliv zkouška psychické odolnosti. 
K bodům 39 a 42

S ohledem na znění zákona č. 297/2011 Sb., který změnil kategorizaci vozidel do skupin        a podskupin, nadále nepočítá s pojmem „podskupina“ a ponechává pouze vymezení skupin vozidel, dochází k odpovídající úpravě textu. 

Jelikož zákonem č. 297/2011 Sb., byly změněny požadavky na zkoušku z ovládání a údržby vozidla, kde z absolvování této zkoušky byly vyjmuty skupiny vozidel A1, A2, A, B1, B a T, dochází k odpovídající úpravě textu, zrušení nadbytečných a novému označení platných ustanovení.  

K bodu 47

Navržená změna rozšiřuje požadavky na znalosti a dovednosti žadatelů o řidičské oprávnění v souvislosti s životními situacemi v provozu na pozemních komunikacích, u nichž je předpoklad, že se s nimi bude žadatel v praxi řidiče setkávat, s cílem schopnosti jejich řešení. Aplikace návrhu je přínosem pro žadatele i pro bezpečnost ostatních účastníků provozu na pozemních komunikacích.  

K bodům 48 a 50
Navržená změna specifikuje požadavky na potřebné znalosti a dovednosti žadatele o řidičské pro jízdní soupravou tvořenou motorovým vozidlem příslušné skupiny a jeho přípojným vozidlem se zaměřením na základní pravidla přepravy nákladu a manipulace s jízdní soupravou. Potřeba doplnění požadavků vyplývá s dopravních nehod, jejichž příčinou je uvolnění přepravovaného nákladu, nebo jeho nesprávné umístění.   

K bodu 56

V návaznosti na ustanovení § 45b odst. 3 zákona č. 247/2000 Sb., ve znění zákona 297/2011 Sb., se specifikují požadavky na znalosti, dovednosti a chování žadatele o řidičské oprávnění pro výkon doplňovací zkoušky z praktické jízdy.  

K bodu 57

Návrh nového ustanovení zavádí záznam, ve kterém je obsažen popis úkonů požadovaných k prověření znalostí, dovedností a chování žadatele o řidičské oprávnění při zkoušce z praktické jízdy a výsledky jejich plnění. S výsledným hodnocením s odůvodněním výsledku zkoušky bude žadatel seznámen, což potvrdí svým podpisem. Cílem návrhu je zajistit výkon zkoušek v požadovaném rozsahu ve všech zkušebních místech ČR, ze strany zkušebního komisaře neopomenutí některých úkonů, řádné seznámení žadatele s výsledným hodnocením a jeho řádné odůvodnění, eliminace námitek proti hodnocení zkušebního komisaře nedostatečným odůvodněním, vedení dostatečných podkladů o průběhu zkoušky pro případné stížnosti žadatele o řidičské oprávnění vůči jejímu hodnocení.      

K bodu 58

Navrhovanou změnou se napravuje historicky nesprávné označení předmětného ustanovení 

K bodu 60

Návrh reaguje na nedostatečnost identifikace žadatele o řidičské oprávnění v protokolu          o zkouškách, který se po stanovené době ukládá do státního archivu. Nedostatečnost se projevuje zvláště při zpětném vyhledávání údajů o žadateli při poskytování informací např. orgánům činným v trestním řízení v souvislosti s prokazováním místa obvyklého bydliště        a s tím související místní příslušností obecního úřadu obce s rozšířenou působností pro udělení řidičského oprávnění a vydání řidičského průkazu. 
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