Ing.Tomáš Mikeska

vedoucí oddělení kanceláře ministra dopravy

Vážený pane inženýre,

jsem předseda Asociace autoškol ČR, o.s. a minulý týden jsem odpovídal na dotazy redaktorky Lidových novin. Mělo se jednat o článek o nově připravovaném zákonu o autoškolách. Stejně tak byl kontaktován předseda Profesního společenství autoškol pan Zdeněk Hlavatý. Dále na otázky odpovídal jeden z tvůrců věcného záměru zákona o autoškolách Bc.Roman Budský. 

Dnes jsem byl upozorněn na text článku n Lidových novinách a byl jsem naprosto šokován. V článku dostali prostor lidé, které nelze považovat za regulérní představitele aktivních a uznávaných občanských sdružení, kteří paní redaktorce poskytli naprosto zkreslené a nepravdivé údaje. Tento článek naprosto degraduje dlouhodobý záměr ministerstva dopravy na pouhé politikaření a byznys. 

V příloze přikládám odpovědi pana Hlavatého a moje. Respektuji svobodu slova, ale jsem přesvědčen, že pro natolik renomovaný deník by mělo být samozřejmostí dodržování novinářské etiky, mimo jiné spočívající v podávání objektivních informací.

Tento článek nevyjadřuje objektivní realitu a vypadá, jako by byl napsán zcela účelově a tendenčně tak, aby poškodil dobré jméno ministerstva dopravy. 

Prosím Vás, abyste na tento článek upozornil pana ministra a aby ministerstvo dopravy učinilo takové kroky, aby se veřejnost dozvěděla relevantní a pravdivé informace o připravovaném legislativním procesu.

Odpovědi moje a pana Hlavatého přikládám.

Ing.Mgr.Ondřej Horázný

předseda Asociace autoškol ČR, o.s.
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