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	Věc:
	Sdělení k dotazu na § 87a zákona č. 361/2000 Sb.

	


Povinnost podrobit se dopravně psychologickému vyšetření a neurologickému vyšetření, včetně vyšetření EEG podle § 87a odst. 1 zákona č. 361/2000 Sb., o provozu na pozemních komunikacích a o změnách některých zákonů (zákon o silničním provozu), ve znění pozdějších předpisů, se vztahuje pouze na řidiče, kteří vykonávají příslušnou činnost. 

Pokud jde o řidiče, kteří jsou držiteli řidičských oprávnění příslušných skupin, avšak vozidla uvedená v § 87a odst. 1 neřídí, nebo je sice řídí, ale splňují přitom podmínku podle odst. 7, tedy provádí silniční dopravu pouze soukromé povahy, a to nikoli za úplatu, anebo řídí vozidla požární ochrany, povinnost podrobovat se uvedeným vyšetřením se na ně nevztahuje. Po těchto řidičích ani praktičtí lékaři nemohou výsledky uvedených vyšetření požadovat.

Dosáhl-li řidič uvedený v předchozím odstavci 60 let nebo dosáhne-li tohoto věku během nejbližších 6 měsíců, vztahuje se na něj pouze povinnost podrobovat se pravidelným lékařským prohlídkám podle § 87 odst. 3. Doklad o zdravotní způsobilosti, který obsahuje výsledek takové prohlídky je tento řidič povinen podle § 6 odst. 8 písm. e) a odst. 9 uvedeného zákona mít při řízení vždy u sebe a předložit jej na výzvu policistovi ke kontrole.

JUDr. Pavla Horká
ředitelka
Odbor agend řidičů
v z. JUDr. Jan Kněžínek v.r.
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