Jak dál v autoškole
     Krátké zamyšlení nad činností autoškoly.
Vzhledem ke stále se opakujícím negativním připomínkám k naší práci ze strany sdělovacích prostředků, policie, ale i části veřejnosti, je potřeba se připravit na určité změny v naší činnosti.

     Nejčastěji nám kladou za vinnu nedostatečnou připravenost adepta autoškoly na silniční provoz a zvládnutí techniky jízdy.

     Nechci tady rozebírat tu skutečnost,že všichni ti moudří pouze kritizují,ale řešení nikdo nenabízí ani nezná.Tato situace určitě povede k určitým legislativním změnám. Pokud tato změna bude obsahovat celou oblast činnosti autoškol včetně sledování nových řidičů/ŘP na zkoušku/ musíme jako Profesní společenství autoškol přijít s uceleným návrhem řešení situace.
     Proto navrhuji přistoupit k této problematice po jednotlivých oblastech tak, aby se každý mohl k jednotlivým oblastem vyjádřit a navrhnout určitá řešení.Při tom nezapomínejme na pokrok v technice a možnosti využití internetu. Hlavně ti mladší,  kteří pracují a chtějí dále pracovat při přípravě nových řidičů, by se měli podílet na návrzích pro zlepšení stávajícího stavu činnosti autoškol.

   1. Povolování nových autoškol  

Jeden z velkých problémů je množství povolených autoškol a jejich diametrální rozdíl ve vybavení.

Podobný problém byl v počtu stanic technické kontroly, kde ministerstvo zpřísnilo kontrolu a reguluje počet nově otevíraných stanic. V autoškole by mělo být aspoň základní povinností mít provozní kancelář s určitým technickým vybavením pro administrativu a minimální počet otevíracích  hodin týdně.To samé by platilo o učebně teorie dle povinného rozsahu počtu hodin teorie a způsobu její výuky /pokud bude teorie povinně vyučována v autoškole/.

   2. Učitel /instruktor/ autoškoly   
Nový učitel – kdo by měl provádět přípravu na zkoušky

· každá autoškola ?

· organizace nebo subjekt pověřený ministerstvem dopravy

· pokud by byla zřízena komora autoškol tak pouze komora včetně zkoušek
Podmínky pro přijetí: výuka teorie - maturita a tři roky držení ŘP

                                              praxe -  maturita nebo vyučen v technickém oboru, tři roky držení ŘP a pro skupiny C a D jeden rok praxe v řízení příslušné skupiny
Zkoušky, pokud nebude komora autoškol, tak pouze krajské úřady po absolvování příslušné přípravy 

Při vykonávání činnosti učitele autoškoly povinné školení v rozsahu 8 hod ročně by prováděl ten,  kdo by měl pověření pro přípravu nových učitelů.
Určit maximální počet výukových hodin jízdy.Např.tak jak je to u řidičů nákl.aut a autobusů včetně povinných přestávek? 

3. Rozsah výuky a evidence
Toto je oblast velkých sporů. Rozšířit počet hodin teorie i praxe nebo naopak. Povolit, aby se příprava teorie prováděla samostatně přes internet. Výuka pouze v kurzu nebo povolit zkrácený počet hodin teorie pro individuální přípravu?
Od rozhodnutí, jak učit teorii, by se i odrazila povinnost vybavení a provozní doba učebny.
Výuka praktických jízd zda pouze v autoškole nebo i pod vedením osoby mimo autoškolu a co by ta osoba měla splňovat a v jakém a jak vybaveném vozidle. Povinnost výuky na trenažeru před zahájením výuky v provozu. Autocvičiště pro všechny skupiny nebo jen pro některé, vzhledem k nedostatku a ceně pozemků ale i pronájmu.

Výuku zdravotní přípravy ponechat Červenému kříži a žák by přinesl potvrzení na závěrečné zkoušky nebo před nástupem do autoškoly.

4. Zkoušky 
Zkoušky jsou v mnoha autoškolách určitým organizačním problémem. Nebylo by lepší úplně oddělit zkoušky od autoškoly? Žák by se po absolvování výuky přihlásil sám na zkoušky na příslušném krajském úřadu a rozhodl by se, zdali zkoušku z praktické jízdy absolvuje na vozidle vlastním či autoškoly nebo příslušné zkušební organizace /třeba jen krajský úřad/.
Praktická zkouška by se měla rozdělit na zkoušku obecnosti ovládání vozidla. Prováděla by se na zkušební ploše v určitém časovém limitu.

Zkouška z teorie by musela byt složena před zahájením praktických jízd opět na krajském úřadu.

Zkušební komisaři by patřili pod krajský úřad nebo příslušnou zkušební organizaci.

Kolikrát by se zkouška směla opakovat by nemělo být limitováno.

Zrovna tak doba mezi zkouškou z teorie a zkouškou z praxe. Pokud se dnes úspěšně složí zkoušky, tak nikdo nelimituje, zda dotyčný začne jezdit samostatně v provozu do určité doby.

5. Školení řidičů
Oblast školení řidičů referentů – naše snaha je, aby ho prováděli pouze učitelé autoškoly.
Oblast řidičů z povolání – zařadit i řidiče vozidel N1 a B- oprávnění provádět toto školení na.  
základě splnění kvalifikačních požadavků a zkoušky nebo oprávnění učitele autoškoly. 
Závěrem bych chtěl říci, že pokud nebudeme schopni se dohodnout na základních postupech a principech a rozsahu výuky, tak nebudeme schopni úspěšně bojovat za autoškolu.

Ve svých námětech upustíte od rozsáhlých kontrolních systémů, protože je nemá kdo provádět a čím složitější a rozsáhlejší předpis, tím víc možností k jeho obcházení.

Podněty můžete posílat na  e-mail: autoskola.zima@atlas.cz  nebo  info@profiautoskoly.cz

PaedDr.František Zima, člen výkonného výboru PSA 

