
návrh

VYHLÁŠKY

ze dne

 2009,

kterou se mění vyhláška č. 30/2001 Sb., kterou se provádějí pravidla provozu na pozemních komunikacích a úprava a řízení provozu na pozemních komunikacích, ve znění pozdějších předpisů

Ministerstvo dopravy stanoví podle § 137 odst. 2 a k provedení § 62 odst. 5 zákona č. 361/2000 Sb., o provozu na pozemních komunikacích a o změnách některých zákonů (zákon o silničním provozu), ve znění pozdějších předpisů:

Čl. I

Vyhláška č. 30/2001 Sb., kterou se provádějí pravidla provozu na pozemních komunikacích a úprava a řízení provozu na pozemních komunikacích, ve znění vyhlášky č. 153/2003 Sb., vyhlášky č. 176/2004 Sb., vyhlášky č. 193/2006 Sb., vyhlášky č. 507/2006 Sb., vyhlášky č. 202/2008 Sb. a vyhlášky č. 91/2009 Sb., se mění takto:

1. V § 5 odst. 2 se slova „Stálé svislé dopravní značky“ nahrazují slovy „Svislé dopravní značky“.
2. V § 12 odst. 1 se na konci textu písmene y) doplňují slova:
„; užitím symbolu jehož vzor je uveden v dodatkové tabulce č. E 12c lze stanovit odlišný způsob řazení cyklistů v jízdních pruzích“.

3. V § 12 odst. 1 písm. bb) se v první větě slova „symbolu zákazové nebo příkazové značky“ nahrazují slovy „symbolu příslušné svislé dopravní značky“.

4. V § 13 odst. 1 písm. q) zní:

„q) „Návěst změny směru jízdy“ (č. IS 10a až č. IS 10c), „Návěst změny směru jízdy s omezením“ (č. IS 10d) a „Návěst doporučeného způsobu odbočení cyklistů vlevo“ (č. IS 10e), které informují zejména o změně směru jízdy na pozemní komunikaci nebo o způsobu průjezdu místa na pozemní komunikaci, případně o vzdálenosti k takovému místu a vyznačují počet a uspořádání jízdních pruhů; symbol šipky může být obrácen; značka č. IS 10c informuje zejména o změně směru jízdy před trvalou překážkou; značka č. IS 10d současně vyznačuje omezení platné pro příslušný jízdní pruh; značka č. IS 10e vyznačuje doporučený způsob odbočení cyklistů vlevo příčným přejezdem nebo převedením jízdního kola,“.
5. V § 13 odst. 1 písm. cc) zní:

„cc) „Směrová tabule pro cyklisty (s jedním cílem)“ (č. IS 19a a č. IS 19c), „Směrová tabule pro cyklisty (s dvěma cíli)“ (č. IS 19b a č. IS 19d), „Návěst před křižovatkou pro cyklisty“ (č. IS 20), „Směrová tabulka pro cyklisty“ (č. IS 21a až č. IS 21c) a „Konec cyklistické trasy“ (č. IS 21d), které informují o směru a případně i o vzdálenosti v kilometrech k vyznačeným cílům a o číslu, případně jiném označení, cyklistické trasy anebo o konci cyklistické trasy; v místech, kde vedou dvě nebo více cyklistických tras po společné pozemní komunikaci, lze zobrazit čísla, případně jiná označení cyklistických tras na jedné, společné dopravní značce,“. 

6. V § 14 odst. 1 písm. i) se za čárku vkládají slova:

„označuje místo, kde lze obdržet zejména turistické informace; při použití jiného obecně užívaného piktogramu nebo textu označuje místo, kde je účastníkům provozu na pozemních komunikacích poskytována jiná služba,“.

7.  V § 15 odst. 1 písm. n) zní:
„n) „Jízda cyklistů v protisměru“ (č. E 12a), která v případě, že je umístěna pod dopravní značkou č. IP 4a nebo č. IP 4b, upozorňuje řidiče, že v protisměru je povolena jízda cyklistů,“.

8.  V § 15 odst. 1 se za písmeno n) vkládají nová písmena o) a p), která znějí: 
„o) „Vjezd cyklistů v protisměru povolen“ (č. E 12b), která v případě, že je umístěna pod dopravní značkou č. B 2, povoluje vjezd cyklistů v protisměru do jednosměrné pozemní komunikace,

p) „Povolený směr jízdy cyklistů“ (č. E 12c), která za použití odpovídajících směrových šipek vyznačuje možný směr jízdy cyklistů,“.
Dosavadní písmeno o) se označuje jako písmeno q).
9. V § 15 odst. 2 se slova „E 12“ nahrazují slovy „E 13“. 

10. V § 15 odst. 3 se slova „E 12“ nahrazují slovy „E 13“. 

11. V § 19 písm. b) zní:
„Přechod pro chodce“ (č. V 7), která vyznačuje místo, určené pro přecházení chodců přes pozemní komunikaci; značka přerušuje platnost značky č. B 29, značek č. IP 11a až č. IP 11c, č. IP 11f až č. IP 12, č. IP 13b, č. IP 13c a značky č. IP 25a se symboly těchto značek; na pozemní komunikaci, po které je veden provoz tramvají, lze značku č. V 7 vyznačit, jen pokud je provoz na takovém místě řízen světelnými signály; s ohledem na místní situaci lze značku č. V 7 vyznačit i bez splnění podmínky podle předchozí věty, musí však být doplněna z obou stran nápisy  „! POZOR TRAM !“; přechodná změna místní úpravy provozu na pozemních komunikacích může být provedena též obrysem značky č. V 7; značku č. V 7 lze doplnit vodícím pásem pro slabozraké a nevidomé osoby,“.

12. V § 19 písm. c) se slova „V 8“ nahrazují slovy „V 8a“.

13. V § 19 se na konci písmene c) tečka nahrazuje čárkou a doplňuje se písmeno d), které zní:
„d) „Přejezd pro cyklisty přimknutý k přechodu pro chodce“ (č. V 8b), která vyznačuje plochu, určenou pro přejíždění cyklistů přes pozemní komunikaci bezprostředně sousedící s přechodem pro chodce; plocha může být barevně odlišena červenou barvou nebo jiným způsobem; značka přerušuje platnost značky č. B 29, značek č. IP 11a až č. IP 11c, č. IP 11f až č. IP 12, č. IP 13b, č. IP 13c a značky č. IP 25a se symboly těchto značek.“. 
14. V § 23 se na konci písm. h) tečka nahrazuje čárkou, a doplňuje se nové písmeno i), které zní:
„i) „Piktogramový koridor pro cyklisty“ (č. V 20), která vyznačuje prostor a směr jízdy cyklistů a řidiče motorových vozidel upozorňuje, že se nachází na pozemní komunikaci se zvýšeným provozem cyklistů; značka může být vyznačena i v protisměru na jednosměrné pozemní komunikaci, a to u pravého nebo u levého okraje vozovky.“.

15. V příloze č. 3 bodu 5 písm. b) se doplňuje vyobrazení a název značky „IS 10e Návěst doporučeného způsobu odbočení cyklistů vlevo“.
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IS 10e

Návěst doporučeného způsobu odbočení cyklistů vlevo

16. V příloze č. 3 bodu 5 písm. b) se doplňuje vyobrazení a název značky „IS 21d Konec cyklistické trasy“.
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IS 21d
Konec cyklistické trasy
17. V příloze č. 3 bodu 6 se název značky „E 12 Jízda cyklistů v protisměru“ mění na „E 12a Jízda cyklistů v protisměru“.

18. V příloze č. 3 bodu 6 se doplňuje vyobrazení a název značky „E 12b Vjezd cyklistů v protisměru povolen“. 
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E 12b
Vjezd cyklistů v protisměru povolen

19. V příloze č. 3 bodu 6 se doplňuje vyobrazení a název značky „E 12c Povolený směr jízdy cyklistů“.
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E 12c
Povolený směr jízdy cyklistů

20. V příloze č. 4 se název značky „V 8 Přejezd pro cyklisty“ mění na „V 8a Přejezd pro cyklisty“.

21. V příloze č. 4 se doplňuje vyobrazení a název značky „V 8b Přejezd pro cyklisty přimknutý k přechodu pro chodce“. 
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V 8b
Přejezd pro cyklisty přimknutý k přechodu pro chodce

22. V příloze č. 4 se doplňuje vyobrazení a název značky „V 20 Piktogramový koridor pro cyklisty“. 
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V 20
Piktogramový koridor pro cyklisty
Čl. II

Účinnost

Tato vyhláška nabývá účinnosti patnáctým dnem ode dne jejího vyhlášení.
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